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ГЕНЕТИЧНІ ТА МОЛЕКУЛЯРНІ  

МЕХАНІЗМИ АДАПТАЦІЇ ДО ТЕПЛОВОГО  

СТРЕСУ В ТВАРИННИЦТВІ 
 

Тепловий стрес (ТС) є серйозною проблемою для тваринництва, оскільки він 

знижує продуктивність, репродуктивну ефективність і добробут таких 

сільськогосподарських тварин, як свині, корови, вівці, верблюди та поні. Зміни 

клімату, зокрема аномально високі температури в літній період, дедалі частіше 

призводять до порушення терморегуляції у тварин в Україні, що було 

підтверджено низкою досліджень у центральному регіоні [7, 8]. Аналогічно 

вказують і результати спостережень сезонного впливу на фізіологічні показники в 

інших видів тварин [3]. Ускладнення, спричинені ТС, включають зниження 

фертильності, зменшення розміру приплоду, порушення метаболізму та 

погіршення загального здоров’я. Для подолання цих викликів сучасні дослідження 

зосереджені на генетичних і молекулярних механізмах адаптації, які дозволяють 

тваринам краще справлятися з високими температурами. Ці механізми охоплюють 

геномний відбір, антиоксидантні та нанотехнологічні стратегії, епігенетичні зміни, 

біохімічні та метаболічні маркери, а також репродуктивні технології. 

Геномний відбір є одним із найперспективніших підходів до підвищення 

термотолерантності у сільськогосподарських тварин. Він дозволяє ідентифікувати 

тварин із генетично зумовленою стійкістю до теплового стресу (ТС), що має 

прямий вплив на репродуктивні та продуктивні показники. Встановлено, що 

гестаційний ТС у свиноматок негативно впливає на розвиток приплоду, проте 

геномний добір у поколінні F1, з урахуванням SNP-маркерів термотолерантності, 

дозволяє істотно покращити розмір приплоду і виживаність поросят [2]. Подібні 

результати отримано й при ідентифікації SNP, асоційованих з репродуктивною 

ефективністю голштинських биків, зокрема з якістю ембріонів і формуванням 

бластоцист in vitro. Результати цих досліджень свідчать, що ТС знижує 

фертильність, але цілеспрямований добір за відповідними маркерами дозволяє 

формувати популяції з підвищеною стійкістю [2]. 

Інші дослідники встановили асоціацію між специфічними SNP і молочною 

продуктивністю корів китайської голштинської породи в умовах високих 

температур [10]. Усі ці роботи підтверджують, що геномний відбір є дієвим 

інструментом створення термотолерантних генотипів [2, 10]. 

Значний науковий інтерес викликають також антиоксидантні стратегії. 

Виявлено, що введення мелатоніну баранам в умовах літнього ТС сприяє 

покращенню якості сперми, знижуючи рівень оксидативного стресу і модулюючи 

ендокринну регуляцію [6]. Інші дослідники продемонстрували, що 



27 червня 2025 рік  •  Полтава, Україна  •  Молодіжна наукова ліга 
. 

 

75 

внутрішньовенне введення L-цитруліну покращує кровопостачання яєчок у 

верблюдів, підвищуючи рівні тестостерону, естрадіолу та оксиду азоту, що 

позитивно впливає на репродуктивну функцію [1]. Також описано ефект 

гідроксиселенометіоніну, який покращує антиоксидантний статус свиноматок під 

час ТС [9]. Разом ці дослідження відкривають перспективи використання 

антиоксидантних сполук для захисту фертильності в умовах стресу [1, 6, 9]. 

Епігенетичні адаптації також мають важливе значення. Встановлено, що 

постнатальні епігенетичні зміни, спричинені перенесеним інфікуванням BVDV, 

можуть підсилюватися під дією ТС. Ці ефекти потенційно передаються наступним 

поколінням, що дозволяє використовувати відповідні маркери для оцінки 

адаптаційної здатності [5]. 

Не менш важливими є біохімічні та метаболічні механізми. Дослідники 

вказують, що ТС у дійних корів активує ліполіз, що впливає на синтез молочного 

жиру [8]. Інші роботи показують, що залишкове споживання корму у тварин 

корелює з адаптацією до тепла через біохімічні зміни в організмі [3]. Обидва 

підходи доводять, що аналіз метаболічних і біохімічних маркерів може бути 

використаний для розробки схем адаптивної годівлі [3, 8]. 

Інтеграція зазначених стратегій формує комплексну платформу для адаптації 

тваринництва до змін клімату. Як зазначено у недавніх соціологічних опитуваннях 

серед тваринників, успішне впровадження практичних рішень передбачає 

поєднання геномного добору, антиоксидантної підтримки, моніторингу 

епігенетичних змін і метаболічних показників [4]. Зокрема, SNP-маркери [2, 10] 

можуть бути основою для селекційних програм. Антиоксиданти, такі як мелатонін 

[6], L-цитрулін [1] і гідроксиселенометіонін [9], можуть бути інтегровані в системи 

зберігання сперми й репродуктивного менеджменту. Епігенетичні [5] і метаболічні 

[3, 8] показники, своєю чергою, дозволяють вести цілеспрямований моніторинг 

адаптаційної відповіді. 

Висновок. Зменшення негативного впливу теплового стресу на 

продуктивність і репродуктивну здатність тварин можливе завдяки комплексному 

застосуванню генетичних, біохімічних та управлінських підходів. Геномний відбір 

на основі маркерів термотолерантності дозволяє формувати стійкі популяції. 

Антиоксидантні речовини сприяють збереженню фертильності в умовах 

оксидативного навантаження. Біохімічні та метаболічні показники можуть 

використовуватись для моніторингу адаптації та корекції годівлі. Інтеграція цих 

рішень підвищує ефективність ведення тваринництва в умовах підвищених 

температур. 
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